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COMISSÃO LOCAL DAS AUTORIDADES NOS PORTOS 

CLAPS 

ATA DA 41ª REUNIÃO 

 

 

Às 9 horas do dia 31 de agosto de 2016, na sala de reuniões do Conselho de 

Autoridade Portuária - CAP, em Santos, reuniu-se a Comissão Local das Autoridades 

nos Portos, atendendo o que determina o artigo 5º do Decreto nº 7.861, de 6 de 

dezembro de 2012, realizando sua quadragésima primeira reunião (ordinária). 

Compareceram os seguintes representantes: José Alex Botêlho Oliva e Cleveland 

Sampaio Lofrano, representantes da Autoridade Portuária; CMG Alberto José Pinheiro 

de Carvalho, representante da Autoridade Marítima; Daniel Alves dos Santos, 

representante da ANTAQ; Júlio Cesar Baida Filho, representante da Polícia Federal; 

Cleiton Alves dos Santos João Simões, representante da Receita Federal; Rogério 

Gonçalves Lopes e Victor Gustavo Gabas, representantes da ANVISA e André Minoru 

Okubo, representante do MAPA. Como convidado permanente, compareceu Fabio 

Zucherato, representante do IBAMA conforme deliberado na 10ª reunião do CLAPS. 

Para prestar apoio técnico e administrativo à reunião, estiveram presentes o Secretário 

Geral da CODESP, Sr. Jorge Leite dos Santos e o Técnico Portuário Thiago Rodrigues 

Alves. Na sequência, com a palavra, o Coordenador da Comissão, Sr. Alex Oliva, 

agradeceu a todos pela presença, passando ao item I – ABERTURA, onde foi 

submetida ao Colegiado a apreciação da Ata da 40ª reunião, que lida e achada 

conforme, foi devidamente assinada pelos presentes, em seguida, passou ao item        

II – ASSUNTOS GERAIS, onde os assuntos receberam as seguintes manifestações:  

II.01 – Atualização das informações sobre o estudo e pesquisa de obras para 

otimização morfológica, náutica e logística do canal de acesso do Porto de Santos, 

realizado pela Universidade de São Paulo – USP, Fundação Centro Tecnológico de 

Hidráulica – FCTH e a Fundação para o Desenvolvimento Tecnológico da Engenharia – 

FDTE.  O Coordenador da Comissão, Sr. Alex Oliva, passou a palavra aos Srs. José 

Manoel Gatto e Luiz Carlos Guerra Dieckman, representantes da CODESP envolvidos 

no projeto, onde os mesmos realizaram apresentação sobre o atual estágio do projeto, 

destacando os seguintes tópicos:  1) A primeira fase do projeto está completada; 2) A 
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simulação no tanque de provas numérico mostraram as impossibilidades de acesso de 

navios com comprimento superior a 250m, no caso de estreitamento do canal para 170 

metros; 3) A estimativa de demanda até o ano 2030; 4) O comportamento das frotas de 

navios para atender essa demanda, no cenário de estreitamento do canal para 170 

metros; 5) A estimativa das perdas decorrentes dessa alteração de frota e atendimento 

da demanda; e, 6) Os passos seguintes serão as conclusões dos estudos de 

acessibilidade dos navios de 366m de comprimento: a) Estudo de interação 

hidrodinâmica e b) Verificação em modelo físico reduzido. Na sequência, o 

Representante da CODESP informou que no dia 30/08/2016 foi realizada nas 

Instalações da USP simulação sobre as manobras de entradas e saídas de navios 

(LOA=349m-10.000TEU e LOA=366-14.TEU), conduzidas pela Praticagem. Em 

seguida, com a palavra, o Sr. Manoel Gatto informou que a Autoridade Portuária já 

encaminhou relatório ao Ministério Público demonstrando através de estudos os 

prejuízos que o Porto de Santos terá caso haja o estreitamento do canal conforme 

pleito solicitado por aquele órgão, sendo que até o momento não obteve resposta. A 

Comissão solicitou que a Secretaria envie cópia do referido relatório. Na sequência, 

com a palavra, o Coordenador Alex Oliva comunicou que em virtude da ressaca 

ocorrida no dia 21/08/2016 na Ponta da Praia, em Santos, foi realizada uma reunião 

emergencial entre a Prefeitura de Santos e a CODESP, ocasião na qual ficou 

deliberado que os estudos gerenciados pela Autoridade Portuária e desenvolvidos pela 

USP, acerca da otimização morfológica, náutica e logística do canal de acesso do Porto 

de Santos, serão, assim que concluídos, disponibilizados à Prefeitura de Santos, para 

que a mesma adote as devidas ações mitigadoras que julgar necessárias, sendo que 

no momento oportuno as referidas instituições envolvidas irão divulgar um comunicado 

conjunto acerca do tema. Ao final da apresentação a Comissão agradeceu aos 

representantes da CODESP pelas informações prestadas, solicitando que o CD 

contendo a apresentação seja anexado a Ata. II.02 – Apresentação do Projeto de 

monitoramento de Cargas Perigosas, a ser realizada pelo Professor Vidal Melo, da 

Universidade de São Paulo – USP. O Coordenador da Comissão, Sr. Alex Oliva, 

passou a palavra ao Sr. Vidal Melo, representante da Universidade de São Paulo – 

USP, que realizou apresentação sobre o tema. Após a apresentação ocorreram vários 

debates sobre o assunto, e, na sequência, o Coordenador da Comissão registrou que 
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há necessidade de que a USP reavalie as ideias contidas na referida apresentação 

conforme amplamente discutidas pelos representantes desta Comissão, e, após a 

reavaliação, seja realizada nova apresentação para apreciação do Grupo de Trabalho 

de Prevenção de Sinistros - GT-PS, a fim de que seja realizado um estudo mais 

detalhado sobre o tema. Ao final, a Comissão agradeceu ao Sr. Vidal Melo pelas 

informações prestadas, solicitando que o CD contendo a apresentação seja anexado a 

Ata. II.03 – Apresentação da Polícia Federal sobre apreensão de drogas no Porto de 

Santos. O Coordenador da Comissão, Sr. Alex Oliva, passou a palavra ao Delegado de 

Polícia Federal de Santos, e também membro desta Comissão, Sr. Júlio Baida, que 

realizou apresentação sobre o tema, abordando o incremento nas ações na área de 

segurança pública portuária que resultaram em notável aumento na apreensão de 

drogas no Porto de Santos a partir do ano de 2013. Ao final da apresentação a 

Comissão agradeceu o Delegado Júlio Baida pelas informações prestadas, 

parabenizando o trabalho da Polícia Federal. II.04 - GRUPO de TRABALHO – 

PREVENÇÃO DE SINISTROS (Coordenador: Daniel Alves). Apresentação do Relatório 

nº 003 do GT-PS, de 22/08/2016. A ABTRA foi convidada a participar da reunião para 

esclarecer sobre a disponibilização das informações referente à planilha estabelecida 

no GT-PS, sendo que para o assunto foi emitido o ofício CLAPS nº 007.2016, de 

12/08/2016. O Coordenador da Comissão, Sr. Alex Oliva, passou a palavra ao 

representante da ANTAQ, e, também, Coordenador do referido Grupo de Trabalho,      

Sr. Daniel Alves dos Santos, que fez um breve relato sobre o tema destacando os 

principais assuntos contidos no Relatório do GT-PS nº 3, de 22/08/2016, conforme 

relacionados a seguir: a) foram notificados os onze terminais de contêineres do Porto 

de Santos para que apresentem à Autoridade Portuária, no prazo de 60 dias, o banco 

de dados de cargas perigosas; e, b) Apresentou os trabalhos do GT-PS no Grupo 

Técnico criado pela Defesa Civil, no Palácio do Governo do Estado de São Paulo. Na 

sequência, o representante da ABTRA, Sr. Matheus Miller, realizou apresentação  

sobre banco de dados de Cargas Perigosas, destacando que dentro de no máximo 15 

dias já poderá ser oferecido o acesso da Unidade de Segurança do Porto de Santos ao 

seu perfil na plataforma JUP/ABTRA, isto posto, o Sr. Daniel Alves, representante da 

ANTAQ, sugeriu que assim que a ABTRA disponibilizar o acesso a Autoridade 

Portuária conforme registrado anteriormente, os Prefeitos da região sejam convidados 
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pela Autoridade Portuária para uma apresentação do projeto, haja vista sua importância 

para toda a sociedade. Em seguida, o Coordenador da Comissão, e, também 

Presidente da Autoridade Portuária, Sr. Alex Oliva, acolheu a sugestão do Sr. Daniel 

Alves e assim que finalizados os trabalhos a referida reunião será agendada. Ao final 

da apresentação a Comissão agradeceu o representante da ABTRA pelas informações 

prestadas, solicitando que o CD contendo a apresentação seja anexado a Ata.          

II.05 – Ofício nº 399/2016/SSP, de 29/07/2016, referente ao Transporte Marítimo de 

cargas. Resolução do Comitê de Segurança Marítima – MSC – Massa bruta verificada 

de contêineres cheios, em atendimento a Carta CLAPS nº 006.2016. A Comissão 

registra que tomou conhecimento do ofício e solicita que a Secretaria envie cópia da 

referida documentação ao representante do SINDAMAR Sr. José Roque.                 

II.06 – Ofício nº 018/2016 – GGPAG/DIMON/ANVISA, de 01/08/2016, referente aos 

procedimentos que serão adotados para verificação do Certificado Internacional de 

Vacinação e Profilaxia para viajantes procedentes de Angola e República Democrática 

do Congo. A Comissão registra que tomou conhecimento. II.07- Carta CLAPS/08/2016, 

de 18/808/2016, encaminhada aos Terminais localizados no Porto de Santos (via e-

mail), solicitando informações de suas metas de crescimento de utilização do modal 

ferroviário para os próximos 10 anos, conforme deliberado na última reunião, para 

conhecimento. A Comissão registra que tomou conhecimento. II.08 - Cópia da Carta 

DIPRE-GD/524.2016, de 01/08/2016, que encaminhou à CONAPORTOS NACIONAL, 

cópia da Ata da 39ª reunião do CLAPS, em atendimento ao Ofício Circular                    

nº 460/SE/SEP-PR, de 05/04/2013, a fim de subsidiar os trabalhos de monitoramento 

por parte daquela Comissão, para conhecimento. A Comissão registra que tomou 

conhecimento. A seguir, o Coordenador passou ao item III – OUTROS ASSUNTOS, 

onde foram realizadas as seguintes manifestações: 1) O Sr. Cleveland Lofrano 

informou aos membros da Comissão que a Resolução referente ao empilhamento de 

contêineres, solicitada através da Carta CLAPS nº 05.2016 já foi aprovada pela 

Diretoria Executiva e será encaminhada para conhecimento desta Comissão na 

próxima reunião; e, 2) O Coordenador da Comissão, Sr. Alex Oliva, informou que será 

realizado de 16 a 21 de outubro de 2016 a IX PIANC COPEDEC (Nona Conferência 

Internacional de Engenharia Costeira e Portuária em Países em Desenvolvimento). Não 

havendo outras manifestações, o Coordenador da Comissão passou ao item               
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IV – ENCERRAMENTO, onde agendou a data da próxima reunião para o dia 28 de 

setembro de 2016, às 09h00min, na sala de reunião do Conselho de Autoridade 

Portuária - CAP, determinando a lavratura da presente Ata. 

 

 

 

 

     José Alex Botêlho Oliva, M.Sc.                                  Cleveland Sampaio Lofrano                               
                Coordenador                                      Representante da Autoridade Portuária 

 
 
 
 
          Julio Cesar Baida Filho                                    CMG Alberto José Pinheiro de Carvalho 
   Representante da Polícia Federal                      Representante da Autoridade Marítima 

 
 
 
 

    Daniel Alves dos Santos                                                    Victor Gustavo Gabas                                                       
Representante da ANTAQ                                           Representante da ANVISA 

 
 
 
 

     Cleiton Alves dos Santos João Simões                                Rogério Gonçalves Lopes 
       Representante da Receita Federal                                 Representante da ANVISA                                              

 
 
 
 

               André Minoru Okubo                                                    Jorge Leite dos Santos 
           Representante do MAPA                                                       SECRETARIO  


